

不辞长作新闻人

□ 张宗善



名为《菏泽日报》，由4开小报改出对开大报，并陆续创办副刊、周末版、黄河晨刊、牡丹晚报，打造新媒体矩阵……报社也先后获得中国报业创新奖、山东省十佳报纸、山东省文明单位、华东地区优秀报纸、金长城传媒奖等国家级、省级荣誉和奖励。从第一期《菏泽大众报》试刊和创刊，到后来改《菏泽日报》，报纸副刊、周末版、晨刊和晚报创刊，再到后来新媒体矩阵的搭建，我都有幸主导或参与其中。见证如此多的“第一”，也让我受益匪浅，促使我不断成长和进步。

经历比经验更重要。我难以忘记报社初创时那些墨水被冻实手脚被冻伤的“编辑部故事”；难以忘记白天采访夜晚加班写稿的辛苦时光；难以忘记骑自行车赶五六里路去印刷厂校对稿件看清样的日子；难以忘记半夜刚回到家，脑子里“过电影”时突然想起刚签发的清样上还有瑕疵，马上又返回工厂照排车间修改清样的

独特经历……那时的艰苦，未曾经历者是难以想象的。初创时期，因为经费紧张，我们几个月没发工资，有同仁打趣说：我们的口袋比脸都干净。即便如此，大家毫无怨言，干劲依然十足。

脚下沾有多少泥土，笔下就有多少真情。三十年来，我们能唱响主旋律，也能打好主动仗；我们紧跟时代步伐，《大地翻身》等一系列作品记录菏泽的发展变化；我们关注大众生活，《百姓故事》栏目长年坚持讲述动人的菏泽故事；我们礼赞英雄壮举，《壮哉大山》等作品歌颂见义勇为、义薄云天的英雄；我们也关注凡人小事，《电力好职工捡回家一个奶奶》等作品，描述的人间真情让人潸然泪下。我们满腔热情地歌颂光明，也毫不留情地抨击社会阴暗面，那些黑恶势力及其保护伞，那些侵害群众利益的腐败官僚，都在媒体阵地得到曝光，受到鞭笞……“铁肩担道义，妙手著文章”，一位书法家送给我们

一幅他写的字，我们挂在会议室的墙上，作为座右铭时时鞭策自己。

物换星移几度秋，不辞长作新闻人。三十年中，前十年我在采编一线奔波；中间十年任牡丹晚报总编辑，带领晚报同仁卧薪尝胆、攻坚克难；后十年任菏泽日报总编辑，与大家一起走过报社二次创业新征程。1995年和2000年，我先后获评副高和正高级职称。三十年奋斗之路说长也长，说短也短。三十年，我未曾与菏泽日报分离，如今回首，感到收获了成长、取得了进步，可以说非常充实。当然，还有很多方面的工作应该做得更好些。遗憾，也是这些年应有的收获吧。

人生如逆旅，我亦是行人。三十年朝夕相伴，这份工作已融入我的生命。面临即将来临的分别，我心里有欣慰、有满足，更有留恋与不舍。我已届退休之年，就要“解甲归田”了，而常健书记和各位同仁还要继续“守土尽责”。在此唯愿菏泽日报及旗下各媒体平台不断进步，不断赢得大家更多的关注和好评。

有梦想就有未来。三十载追梦，而立之年的菏泽日报社，报业转型发展、创新发展势头正劲，媒体融合渐入佳境。但未来的路注定不平坦，工作的推进也会如张新书记所说“不容易”。相信报社在新时代定有新作为、有新发展，也必将伴随中华民族伟大复兴的中国梦而奋勇前行！



□ 赵涛

9月30日晚，国庆招待会如期举行，我再一次应邀参加。此刻，我坐在桌前，回想起那一幕，依旧心潮澎湃、热血沸腾！

当晚的人民大会堂宴会厅，张灯结彩、鲜花绽放，振奋人心的旋律响起，宾客频频举杯。身置一片欢乐的海洋，我由衷地呼喊“祖国万岁！祝福祖国繁荣富强、人民幸福安康！”这是一名中华儿女最真诚的愿望。

生于华夏，生于盛世，不经乱战，不缺衣食，我为自己生于如此伟大的祖国感到骄傲！我为祖国的强大感到自豪！

我经常在公司里讲，“没有共产党就没有新中国”，我们要爱国，更要爱党。因为我深深地体会到，在今天这个时代，共产党是领导中国最伟大的政党。

步长是在改革浪潮中出生并成长起来的民营企业，我们亲历了中国民营经济波澜壮阔的发展，见证了伟大祖国翻天覆地的巨大变化，与许多企业一起享受着巨大的时代红利。投我以桃李，报之以琼浆。所以从创立之初，我们就确定了“听党的话，走中国特色社会主义道路，尊重各级政府领导，遵纪守法经营”的红色文化理念，坚持“为人类创造健康，为社会创造价值，为员工创造平台，为企业创造财富”的初心使命。我们与祖国同呼吸、共命运！

我深知，自己多次被邀请参加这种全国性的高规格国宴招待会，这不仅是我个人的殊荣，而是整个步长和步长人的荣誉。我也深知，荣誉之下，更多的是使命光荣，责任重大。

步长创造财富，创造更多有价值的产品，为的是奉献给最需要的人。我们从不曾忘记“达则兼济天下”，步长要成为一个时代的企业，首先要做正确的事，还要做重要的事，更要全力以赴做事。我情愿做好这一只“领头羊”，永远保持着做医生时候的医者仁心，永远保持着做企业家的赤子之心，用行动彰显着在公益事业上的决心和行动。

今天，“感恩与大爱”的理念已深深地影响到“步长人”的性格和行为，成为推动企业发展的核心力量。新时代的今天，步长更要以步长梦助力健康梦，以健康梦托起中国梦，做实现共同富裕的重要构建者！

抚今追昔，感慨万千！今日的祖国，不像阿富汗、叙利亚一样遍地硝烟、流离失所；今日的祖国，人民有信仰，民族有希望，国家有力量。山河无恙、国富民强！

我们是中国改革开放的开拓者、参与者、见证者、贡献者，更是受益者。感恩我们的身后，有一个伟大的祖国！

今天，中华民族前所未有的接近伟大复兴的目标，一个高速发展时期的中国，给了我们更多的机遇与挑战。何其有幸，生在这样一个温柔而有力的国家。我坚信，在中国共产党的领导下，我们一定能去见识先辈们未曾见过的世界，去书写先辈们未写完的诗篇，未来的祖国将迎更加广阔的发展空间和舞台。

祝伟大祖国繁荣昌盛！
愿华夏儿女再创辉煌！



菏泽工作队赋

□ 季竹君

岁在庚子之秋，山东省委选派“加强农村基层党组织建设”工作队，下沉一线，抓基层强基础，以组织振兴推动乡村振兴，千头万绪，为民政耕，吾随工作队，入驻菏泽，欣然感而为之赋曰：

庚子金秋，受选派入驻曹州，雄峙烈郡，崇武宣文，尧舜盛迹，自古及今；北靠梁山水泊，主千古侠义，南望桂陵战场，闻救赵美名；西依长河天堑，携万里黄沙，东临微山荷田，哺百姓人家。美丽宜居之路，务必贯彻落实“三农”决策，乡村振兴坦途，旨在倾力打造齐鲁样板。赵王河畔群英荟萃，圣哲之地责任担当；加强制度建设，党建站位引领，融合地方对接，广泛凝聚共识；下基层入农户畅谈调研，建台账听实情帮扶到位；外引后援，助力产业振兴，培训学习，提升自身素养；砥砺前行，扎根菏泽，晨兴迎朝阳而履新，日落披余晖而自省，无怨无悔，初心使然；九总队各领风骚，七十八小队斗志昂扬，三百五十一个工作组异彩纷呈，基层党建筑堡垒，乡村振兴见新颜。

欣值吾党百年华诞，躬逢盛世，与有荣焉，各区县真情慰问老党员，众队员不忘初心送温暖。柳子戏《江姐》演出动都城，八百余观众现场泪目，前輩回眸应笑慰，擎旗自有后来人。

胸怀千秋伟业，恰是百年风华，功成不必在我，功成必定有我，举目征程，扬帆万里，同心兴大业，携手振中华。

长 河 浪 花



刚结婚那年的大年初二，我和老公一起回娘家走亲戚。

到了娘家的村头，我看到娘早已在大门口迎接我们了。我忙走到娘的面前，放下礼物，跪在地，对娘说：“娘，女儿给您磕头了，祝娘在新的一年里，健健康康，快快乐乐，平平安安，无灾无难。”娘双手把我扶起来时，老公还在那里傻傻地站着一动不动。

我忙对老公说：“天赐，你快跪下给娘磕头呀！还愣在那儿干啥？我不是给你说过了吗？按照我们这一带祖祖辈辈传下来的规矩，新女婿到了岳父岳母家之后，都要向岳父岳母磕头表示祝福和感恩的。”

老公一脸难为情地说：“小艾，从我记事起，我们村里就没有磕头的习俗了，过年见了村里长辈只是恭敬地点点头，打个招呼，说句‘新年好’就表示新年祝福了。你嫁到我们村之后，大年初一你也看到了呀，



给娘磕个头

□ 郁爱巧

我们村里两千多人在过年时没有一个磕头的，对吧？”

见老公这样说，母亲笑了笑：“免了，免了，以后这旧风俗我们也要改掉，大过年的都穿上了新衣服，跪在地上把衣服都给弄脏了，多不好……”

一晃眼间，二十多年过去了。今年大年初二一大早，我和天赐又带着大包小包回娘家去看望母亲。

“你们回来了？”我们到时，母亲早已站在大门口迎接我们了。

“回来了，娘，你还好吗？”老公向娘问候着。

“好，好，好，娘只要看到你们好，娘就好。”娘笑着说。

“娘，女婿给娘磕头了，祝娘在新的一年里，健健康康，快快乐乐，平平安安，无灾无难。”

住了两年多。我这人啥都好，唯独酒风差，每次喝醉酒就会躺在院子里大呼小叫的，你无论怎么拉，就是把我弄不起来，可每次都是娘把我拉起来，然后把我背回床上……娘年轻时，劲大呀。”

“确实哈，娘的劲确实比从小体弱多病的我大多了。都说戒酒难，可是在那两年多的时间里，在娘的劝说和监督下，你真戒了酒。”我不由地伸出拇指夸我娘。

“随着年龄的增长，最近我好像每次见到娘，都感觉她的体力在减弱，特别是去年冬天，她老人家得了一场大病之后，明显地感觉苍老了许多。”老公说。

“可是，这与你今天给娘磕头有啥关系呢？”我疑惑地问。

老公在我耳朵边小声地说：“我给娘磕头后，按照咱们本地的老规矩，娘娘就要将我扶起来，对吧？”

“是啊，可是，这又与你今天突然给娘磕头有啥关系呢？”我更加疑惑地问老公。

“关系可大了，这次给娘磕头，我就是想看看上了年纪并且大病初愈的娘娘还能不能扶得动我。通过这一扶，我发现娘现在的劲仍大得很，这样我就放心了……”

感党恩 念党情 叙党事

□ 王辰

1998年，我6岁，听曾外祖母讲述那些古老的故事，“母亲送儿打日寇，妻子送郎上战场，男女老少齐动员……”面对侵略者，中华儿女不屈不挠、浴血奋战，留下了许多可歌可泣的故事。

2000年，我9岁，外婆总是炯炯有神地望着我，讲述她小时候的事儿。“共产党领导咱们翻身做主人啦！再也不会饿死人了！”

2003年，我12岁，缠着妈妈也给我说她儿时的故事，妈妈总是点点她的脑袋说：“你们呀，可生到了好时候，不愁吃不愁穿！”1978年，邓小平在党的十一届三中全会上发表了著名讲话，提出“要迅速地坚决地把工作重点转移到经济建设上来。”农民们自给自足，劳动积极性高，农业生产迅速得到恢复和发展。

记忆中，曾外祖母总是一身老旧的带有盘扣的深蓝布衣，佝偻着腰，裹着三寸金莲却精神矍铄。如果她还在世的话，如今就是103岁的老人了，和我们的党一起走过百年的风雨历程！自共产党成立的那一刻起，就将“为人民谋幸福，为民族谋复兴”作为自己的使命，领导中国沿着新民主主义革命一社



巷。习近平总书记时刻关注疫情形势，亲自指挥、亲自部署，迅速作出重要指示：立即对湖北省、武汉市人员流动和对外通道实行严格封闭的交通管控。国务院进行联防联控部署，国家卫健委成立新型冠状病毒肺炎应对处置工作领导小组。在举国上下开始与时间赛跑、与病魔较量，从耄耋院士到90后80后，这个冬天，疫情肆虐；这个冬天，有很多人在发光发热。

2021年，是中国共产党100周年华诞。写下这篇文章的我，正被女儿缠闹着要看天上的飞机，是的，我的家乡——山东菏泽，就在今年的4月份正式通航了！从1978年，第一列火车开进牡丹乡，到棚户区变成栋栋高楼，断头路纷纷打通，一座座新学校，一条条商业街，一幢幢标志建筑拔地而起、一条条宽阔马路的穿城而过，再到2018年，菏泽高铁开工建设，2021年飞机的正式启航，都在为菏泽几十年的变化加油喝彩。这一幅幅图片的对比，无不向我们展示着旧貌换新颜的骄傲！如今，听着曾外祖母、外婆和妈妈每个不同年代故事长大的我，也有了故事可以说给我的孩子听，讲给我的学生听。从1921年到2021年，中国共产党走过了整整一百年的历程。披荆斩棘，争取民族独立；历经苦难，争取人民解放；艰苦奋斗，争取国家富强；开创新局，争取人民幸福！中国共产党从艰难困苦中走来，在风霜雨雪中跋涉，如今，在以习近平同志为核心的党中央领导下，中国人民必将谱写新的不朽篇章，中华民族的伟大复兴必将实现！